

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

**Философия как способ достижения счастья в учении Эпикура**

**Мильых Александр Олегович**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: books-93@mail.ru*

Эпикур считал, что философия не должна быть «знанием ради знания», имеющим своей целью только достижение отвлеченной истины как плода деятельности, абстрагирующегося от нужд и потребностей реальной жизни мыслителя, который изучает небо не для достижения высших удовольствий через свободу от страданий, а для поиска тех фактов о Солнечной системе, которые ни на йоту не освободят его от омута мучений и томлений повседневной жизни. Знание, которое не может быть прикладным, не имеет ничего общего с философией; она предназначена для достижения состояния эвдемонии через освобождение от страхов перед смертью, необходимостью и Богами, уменьшение зависимости мудреца от окружающего его социума, приобретение навыка предпочитать неестественным и ненеобходимым удовольствиям (а также естественным и ненеобходимым) те удовольствия, которые относятся к классу естественных и необходимых. Философия имеет своей целью научить человека приятному, благому, разумному и добродетельному образу жизни (поскольку эти четыре характеристики наилучшего способа человеческого бытия тесно связаны между собой и невозможны одна без другой). Изучение философии с целью впоследствии имитировать философский стиль речи через игру философскими терминами, понятиями и афоризмами великих мудрецов для того, чтобы достичь славы собеседника, полностью овладевшего достижениями внешней культуры и умеющего жонглировать философскими фразами в беседе на любую тему, которого «серая» масса будет воспринимать как серьезного мудреца, бесполезно в той же степени, как изучение медицины с целью хвастаться, что у меня диплом врача, и я знаю, как исцелить человека от многих недугов, но при этом не вылечить от этих недугов ни одного человека. При этом симуляция философии вместо подлинного философствования является ненадлежащим видом поведения. Внешняя образованность является тем, чего должен избегать ищащий блаженства и безмятежности. Единственной функцией философии является рефлексия над счастьем, которая возникает для его достижения. Цель нашего познания природы и социума (согласно концепции Эпикура) – доказать, что явления природы могут быть объяснены из них самих, а не из вмешательства Богов в жизнь посюстороннего мира. Государство и остальные общественные институты не имеют самоценной значимости, а нужны для того, чтобы люди не причиняли друг другу вреда, Боги не имеют потребности вмешиваться в ход событий нашего мира, поскольку они есть не что иное, как бессмертные и блаженные, самодостаточные существа, которые не нуждаются ни в ком и ни в чем для поддержания своей идеальной эвдемонии. Свобода возможна вследствие возможности свободного отклонения атомов от своего положения, что обосновывает отсутствие тотального детерминизма в мире природы. Посмертное бытие человека невозможно, поскольку душа состоит из чрезвычайно тонких атомов, которые не могут функционировать где-либо вне человеческого тела, разлетаясь после смерти тела во все стороны света. Эти положения нужны для

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

преодоления страхов перед богами, необходимостью, смертью, а также для привития индивиду отношения к социуму исключительно как к средству прекращения борьбы людей друг против друга. Из этого можно сделать вывод о том, что физика и каноника (дисциплина о познании в философии Эпикура) подчинены задаче обоснования нравственного образа жизни, то есть они есть не что иное, как вспомогательное орудие этики как учения о надлежащем образе жизни. Они являются путеводной звездой в плавании к острову Свободы и блаженства. Нормы морали (по мнению Эпикура) реализуются только с помощью разума, имеющего своей задачей (потому что в нашем мире страдания и удовольствия достаточно тесно переплетены) разобраться, где страдания, ведущее к удовольствию (болезненное хирургическое вмешательство, которое восстанавливает здоровье), а где удовольствия, ведущие к страданию (ожорство, ведущее к тяжелым заболеваниям пищеварения). С другой стороны, благоразумие – это благо, которое является даже более значимым для человека, чем философия. Разум может помочь использовать для высадки на острове блаженства выпавшие на нашу долю благоприятные обстоятельства (известно, что сами по себе дары судьбы не дают нам истинных благ). Он с помощью усвоения подлинной, эпикуровой философии, путем изучения основных постулатов учения основателя Сада, глубокой и тщательной рефлексии над ними, строгого ограничения своих желаний, отказа от излишеств через дружеское общение учителей и учеников Сада между собой, в котором должны признаваться свои пороки, то есть для усвоения мудрости Эпикура необходим анализ своих действий через исповедь и налаживание искреннего диалога с друзьями. Философия без дружбы – это не философия. Дружеские отношения – это ткацкая фабрика, где производится счастье для ее ткачей. Дружба является самым сладким из всех плодов, которые дает нам мудрость, поскольку именно она больше всего из социальных благ приближает к счастью. Она есть не что иное, как разновидность социальных отношений, которая избирается индивидом путем самостоятельного, свободного и добровольного решения, не налагающего на индивида никаких горьких и тяжких обязательств. Хоровод дружбы (как полагал Эпикур) опоясывает собой весь универсум.

Таким образом, согласно Эпикуру, философия является способом достижения счастья, к которому должен стремиться человек.